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A vallás és az erkölcs- 
telenség. 

Kolozsvár, nov. 18. 

(cs.) A tudományos világ 
számára már megszünt a vallás. 
Nyilvános előadásokon hirdetik, 
hogy a természetben rejlik az 
Istenség, hogy maga a biblia csak 
egy kiszinezett szép költemény, 
hogy humbug, papok létfentar- 
tási eszköze csak a vallás. Tisz- 
telettel meghajlok a nagy eszteti- 
kusok előtt, még nem is vitatom, 
hogy nincs Mgaznk, csak szerény ! 
véleményem szerint azért elité- 
lendők, mert a maguk alkotta 
ezen theoriát kiviszik a piaczra, 
könyvekben közkézre bocsátják 
s ez által a kevésbé müveltekben 
megrenditik vallásos hitüket. — 
Ezt pedig, bármiként is gondol- 
kozzunk, nem helyesen teszik. 

Igen, legyen világosság, ne 
legyen bigot, vakhitü a nép, mint 
volt századokkal ezelőtt, de a 
felvilágosultság, a muűvelődés 
mellett sem szabad megfeledkez- 
nünk, hogy ami a tudományos 
elemnek, a művelt osztálynak 
üdvös, hasznos, az a népnek le- 
het káros és reája nézve rossz 
következményü. 

Lobogtattuk, és pedig fennen, 
a világosságot terjesztő fáklyát, 
ám ne felejtsük el, hogy népek 
és nemzetek erkölcsi alapja — a 
vallás. 

— Jobb hinni mint kétkedni 
a vallás igazságában – mondta 
egy hirneves emberünk. És ez 
igaz. Nem vakhitü, de vallásos 
érzületű ember ment az erkölcs- 
telenségtől, mivel a vallásos hit 
neveli a többi jó tulajdonságokat 
is sziveinkben. 

Ott a hol a hit él a család- 
ban, nem találunk feslettséget, 
bünös hajlamokat, mert hitben a 
jóság, a tisztelet, a becsület, un- 
dok és félelem a bün iránt. 

Legyen katholikus, kálvinista, 
unitárius, lutheránus vagy izra- 
elita az ember, a hitben élve, 
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talajra nem talál nála az él kölcs- szégyen és veszedelem ellen az is a szervezet erejének rovására 
telenség. 

Tartsa meg a tudományos 
világ theoriáját a maga számára, 
ne hirdesse, ne vigye a piacra, 
ne oltsa azt be a zsenge ifju 
nemzedékbe, mert az bün, ter- 
jesztője az erkölcstelenségnek. 

Már pedig napjainkban az 
erkölcstelenség fertőjébe oly 
mélyre sülyedtünk, hogy abból 
sem a törvény, sem a társadalom, 

hanem csak a hit, a vallásos ér- 
zület táplálása menthet ki. 

A vallás az erkölcs, a ki nem 
vallásos nem is lehet erkölcsös. 
Pedig bizony mondom erkölcsi 
alap nélkül még a legtudományo- 
sabb, legműveltebb nemzetnek 
sincs letjogosultsága. Már pedig 

magyarok erkölcs hijjával 
valók vagyunk. Térjünk vissza 
bát a hithez. 

utolsó porczikáig küzdünk Ha az 
Isten ezt a nemzetet elejteni nem 
akarja, a győzelem a mienk lesz ! 
(Nagy zaj a baloldalon.) 

Szünet következett. 
A miniszterelnök a szabadelvü 

párt folytonos éljenzése közt hagyta 
el a termet. A bal folyosón az el- 
lenzékiek rázenditették a Kossuth- 
nótát és Hoch! kiáltásokkal kisér- 
ték Tiszát. 

Szünet után 

Kossuth Ferencz szólt, dicsőitve 
az ebstrukcziót, hogy ennek meny- 
nyit köszönhet a nemzet. 

Tisza István gr. miniszterelnök 
válaszában kijelenti, hogy sem a 
kuriai biráskodás, sem a katonai 
kérdések megoldása nem az obstruk 
ció gyümötcse. 

Zichy Aladár gróf a néppárt 
neveben csatlakozik az ellenzéki 
koaliczióhoz. 

Most á tértek a napirendre. 
Elsődek Vázsonyi Vilmos szól a 
revizióra vonatkozó inditvány ellen. 

Országgyülés. 
Budapest, nov. 16. 

A kép iselőház mai ülésén 
br. Feilitzseh Arthur elnökölt. 

Az ellenzék a napirend előtt 
folytatta a tegnap megszakadt ház- 
szabályvitát. 

Holló Lajos és Hock János 
kérdik, hogy milyen elbánásban 
részesül Dániel Gábor határozati 
javaslata. 

Elnök erre azt feleli, hogy az 
eljárás meg fog felelni a házsza- 
bályoknak. 

Hock János az ujpárt nevében 
kijelenti, hogy a többi ellenzéki 
pártokkal szolidaritást vállalnak. 

Kossuth Ferencz pártja nevé- 
ben ugyanezt a kijelentést teszi. 

Tisza István gr. miniszterelnök 
emelkedik most szólásra, az ellen- 
zék nagy zajongása közepett. Rá- 
mutat arra, hogy az obstrukcióval 
mennyire lopják az ország drága 
idejét. Ő be akarta venni az ellen- 
zéket a revizió munkájába, de 
visszautasitották. A feladat, mely- 
nél az ország érdeke dönt, most 
kizárólag a szabadelvüpárt vállára 
nehezedik. - Eltökélten haladunk 
előre - ugymond. Bizik a magya- 
rok jó géniuszában. Kár, hogy az 
egész nemzet nincs a karzaton, 
hogy láthassa, hogy az ellenzék 
nem nemzeti jogokért küzd. - E 

Gyermekek halandó- 
ságáról 

Irta: Dr. Harth Albert gyermek- 
gyógyász. 

Kolozsvár, nov. 18. 

Városunkban szorványosan fel- 
lépett különböző gyermekbetegsé- 
gek szedik áldozatukat; lépten- 
nyomon kicsiny koporsók tünnek 
fel, mint haladnak a temető felé 
gyászkocsikon; pusztulnak a cse- 
csemők, akárhányhoz még orvos 
sem lett hiva, vagy ha hiva is lett 
csak későn, midőn segiteni már 
nem lehetett. 

Sehol a világon nem oly nagy 
a halandóság gyermekek közt mint 
náluik, a mi országunkban. 
k anyáknak szólok, most, mi- 

dőn innyi gyermekbetegség fordul 
elő, 10gy ne hallgassanak a szom- 
szédikra, ne azoknak panaszolják 
el, bogy gyermekük beteg, hanem 
hivabtt orvosoknak, kik majd ta- 
lálna g gyógyszert a betegségekre, 
mert a gyors segélytől igen sok, 
néha minden függ . . . mert a gyors 
segér a kisdedeknél nélkülözhe- 
tetle mig felnőtteknél a kis késés 

pótolható. 
Azt hiszem, hogy szolgálatot 

teszek, ha most a hidegebb idő 
beáltával felsorolom azon gyermek- 
betegségeket, melyek gyakrabban 
fordulnak elő és a melyek az anyák 
által meghülésnek vétetnek, de a 
melyek gyorsan sulyos bajt okoz- 
hatnak és a hol az orvosi segélyt 
gyorsan génybe kell venni. 

Gégehurut: A gyermekek lá- 
zasak, hangjuk rekedt és szárazon 
köhögnek. 

Hörghurut: Kinzó, görcsös kö- 
högés, ugy, hogy a gyermekek lég- 
vétele oly nehéz lehet, hogy fula- 
dási roham észlelhető, arcuk ki- 
pirul, megkékül, a nyak megduz- 
zad, szemek kimerednek, egyes kö- 
bögési roham orrvérzést okozhat, a 
köhögési inger következtében a 
gyermekek hánynak. 

Kroup. Torokbaj : A gyermekek 
beszéde rekedős, köhögés, rekedt, 
lázasok. A betegség éjjel fokozódik 
a láz magasabb. 

Mandola daganat: Gyermekek, 
kiknek mandoláik nagyok, meglo- 
bosodhatik, különösen hideg idő 
alkalmával és akkor megduzzad, a 
nyelés nehézkés lesz, a gyermekek 
nyitott szájjal alusznak és kortyog- 
nak. Főfájás, szédülésről panasz- 
kodoak. Egyik faja agombás man- 
dola lob, mely hidegrázás, lázzal 
és általános testi fájdalmakkal jár. 

Koncsoló toroklob. Ezen beteg- 
ség most több esetben volt észlel- 
hető városunkban. Veszedelmes to- 
rokbaj Nehéz nyelés, láz, a gyer- 
mekek szeme zavaros, mandulákon 
nyeldeklőkön fehér pontok, majd 
lepedék mutatkozik, haladhatatla- 
nul orvosért kell küldeni, mert a 
baj rohamosan terjed és gyors se- 
gélylyel meg lehet a gyermeket 
menteni. 

Ezek azok a betegségek, me- 
lyet minden anyának a figyelmébe 
ajánlok, ne hagyják oly könnyedén, 
hogyha a gyermek rekedt, vagy 
lázas, (meg van hülve majd elmu- 
lik); hanem az orvosi segely meg- 
érkeztéig nézzen a kicsinye szá-1 
jába, torkába egy kávés kanálla 
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és ha csak pirt lát már torkába 
hivassa azonnal orvosát el. A mos- 
tani időben pedig melegen aján- 
lom, tanitsák meg a kisebb gyer- 

mekeiket gargalizálni citromos viz- 

zel, sós vizzel, mert sok bajnak 
lesz ezzel a csekélységgel eleje 
véve. Gyermekeiket, ha nagy hideg 

van ne bocsássák ki hirtelen a szo- 

bából, hanem kibocsátás előtt egy 

.pohárka hideg vizet itassanak meg, 
hogy a külső hidegebb levegő vál- 
tozását ne érezzék meg. 

Miniszteri kiküldött az 
ipartestületben. 

Kolozsvár, nov. 18. 

Tudvalevő, hogy hónapokkal 
ezelőtt az Ipartestület ügykeze- 
lése megvizsgálására miniszteri biz- 
tos jött le Kolozsvárra. Ez a bis- 
tos három heti müködés után, a 
nélkül, hogy a közvéleményt a 
nyilvánosság előtt megnyugtatta 
volna — eltünt.Mint mondani szokás, 

kánforrá vált. 

Három hónapja ennek már és 
ugy az esetleges rehabitálás, mint az 
állitólagos visszaélés retorsiója ké. 
sik. Ez pedig öreg hiba. Mert 
vagy volt visszaélés, vagy nem. Ha 
tényleg találtattak, akkor előkell 
venni és büntetni azok elkövetőit, 
ha pedig tisztán állnak a dolgaik- 

kal a tisztviselők, ugy tessék őket 
rehabilitálni a nagy nyilvánosság 
előtt. 

Amint különben most értesü- 

lünk a m. kir. kereskedelemügyi- 

miniszteriumtól ujra itt van egy 

kiküldött Veres miniszteri titkár 
személyében. Arra vagyunk ki- 
váncsiak, hogy a titkár tulajdon- 

képpen miért jött. Csak talán nem 

azért, hogy ujra kezdje a dolgot, 
a mit előde már bevégzett ? Vagy 

magával hozta a vizsgálat ered- 
ményét ? 

Bizony-bizony nagyon üdvös do- 

log lenne, ha már valahára vége 

szakadna azon botrányos allapo- 

toknak, a melyek az Ipartestület- 
ben uralkodnak. 

Meg kell végre érteniök egy- 

mást iparosainknak, mert hiszen a 
folytonos torsalkodás, az egymás 
elleni harc jóra nem vezethet. Ez 

nem csak a mi, de a köz véle- 
ménye is. 

A kérdés ugyani s akörül fo- 

rog : legyen, vagy ne legyen ipar- 

testület. No hát ezt tessék eldön- 
teni . 

Ha ugy gondolják, hogy nincs 
szükségük ez erőtömöritésére szol- 

gáló intézményre, tessék feloszlatni, 

vagy ha nem tetszenek a vezetők, 
ujjá szervezni. De végre valahára 

már csináljanak valamit, a döntő 
lépés megtevésére. 

Bátor asszonyok. 
A történelem minden időben 

mutat fel vitéz nőket, a kik bátor- 
gág és rertenthetetlenség dolgában 
fényesen vetekedhetnék az ,erő- 
sebb nemmel. Mindenki ismeri 
az orleánsi szűznek, a franciák 
nemzeti hősnőjének történetét. Egy 
uémet iró a minap az elsass-loth- 
ringai asszonyokról adott ki köny- 
vet, melyben az elsassi vitéznők 
hőstetteit ismerteti. 

Az érdekes munkából a követ- 
kező részleteket adjuk : 

1106 ban a rufachi császári 
helytartó egy polgárleányt, a ki 
épen a templomba készült, anyjá 
tól erőszakosan elrabolt. A szegény 
asszony a férfiakhoz fordult segit- 
ségért, de azok nem mertek az 
erős császári csapatok ellen küz- 
deni. Ekkor az anya a rurachi 
asszonyokat hivta segitségül és 
gyermekeikhez való szeretetükre 
megeskette őket, hogy bajában tá- 
moga ják. Szavai visszhangot kel- 
tettek az anyák sziveiben. Titok- 
ban fölfegyverkeztek, behatoltak a 
helytartó kastélyába, melynek aj- 
tait betörték és az őrséget, mely 
erre a támadásra nem volt elké- 
szülve, mielőtt fegyverhez nyulha- 
tott volna leverték. Ekkor a rufachi 
férfiak is csatlakoztak a nőkhöz és 
teljesen legyőzték az idegen zsol- 
doshadat. Maga V. Henrik császár 
is alig tudott megmenekülni és 
Colmarba szökni. Azóta a hős asz- 
szonyok Rufachban nyilvános ün- 
nepélyek alkalmával előnyben ré- 
szesülnek a férfiak fölött és a tem- 
plomban mindmáig a jobb széksor 
az övék. 

Egy másik esetet ugyancsak az 
elsassi asszonyokról 1462-ből be- 
szól el a könyv szerzője. A buchs- 
weileri nők szerepelnek ezuttal a 
férfias vitézség erényével. 

Uruk, a lichtenbergi gróf ugyanis 
egy gonosz asszony befolyása alá 
került, a ki a hatalma alá taftozó 
nőkkel erőszakosan bánt el, ameny- 
nyiben ingyen dolgoztatta őket és 
elrabolta vagyonukat. - A bichs- 
weileri nők megelégedvén a sok 
szenvedést, összeesküdtek gnosz 
kinzójuk ellen és fegyveresen be- 
hatoltak a palotájába, ahonnai ki- 
üzték egyszersmindenkorra. 

A csetneki rablógyil- 
kosság. 

Az igazságszolgáltatás trayikus 
epilogusával befejezett szalmári 
testvérgyilkosság óta, melyért Papp 
Béla, a gavallér gentry, meglikolt, 
nem történt az országban a cset- 
neki rabiógyilkossághoz hasonó su- 
lyos és az egész közvélemény na- 
gyon is foglalkoztató sötét bün- 
tény. Amott testvér a tesbért, 

emitt az unoka a nagyszülőt pusz- 
titotta el anyagi előnyökért. Melyik 

a két tragikus eset közül a söté- 
tebb, sulyosabb és meginditóbb, 
hirtelen el sem dönthető. 

A rimaszombati kir. törvény- 
szék vizsgálóbirája, Cseh István, 
valamint a rozsnyói kir. járásbiró 
ság vizsgálóbirája, Aranyossy Béla, 
nemkülönben a nyomozásban külö. 
nösen kitünő munkát teljesitett 
Horváth Ferenc csetneki csendőr- 
őrmester kezeihez szálanként ösz- 
szegyült adatok eredményezték azt, 
hogy immár ugy Sebők István, az 
állitólagos felbujtó, mint Fafrák 
János cipész és Rigó Gyula mé- 
száros, a gyilkosság végrehajtói, 
valamint Glocsek béres is, mint 
még mindig gyanusitott résztvevő, 
a rimaszombati kir. ügyészségi bör- 
tönben, külön-külön cellába zárva, 
vizsgálati fogságba kerültek. 

A vizsgálat, eddig kétségte- 
lenné teszi, hogy a gyilkosságot 
Fafrák és Rigó követték el. A két 
suhanc, mert többé menekülést 
már nem remélt, mindent részle- 
tesen bevallott. Igy sült ki az is, 
bogy Fafrák János, a meggyilkolt 
urnő nevelt fia, egy vézna, bete- 
ges, töpörödött alak, a gyilkosság 
éjjelén szörnyü munkájától meg- 
borzadva a helyszinén annyira rosz- 
szul lett, hogy el is ájult s mikor 
magához tért, Rigó Gyula, a pi- 
rospozsgás, fölötte szép, leányarcu, 
zömök mészárosfiu, őt agyonütéssel 
fenyegette s azt mondta : 

Agyon váglak, mint ezeket itt, 
ha komédiázol! Már besne va- 
gyunk, akár Csernochnéval (ottani 
gazdag özvegy kereskedőné) és 
Sebők Pállal (Iván atyjával) is vé- 
gezhetnénk ma éjszaka ! 

Nem mentek azután még sem 
ujra gyilkolni, hanem elhagyván 
véres munkájuk szinhelyét, elvál- 
tak egymástól és Rigó Gyula a 
gyilkosság után való reggel 6 óra- 
kor ugyanazokkal a hentes szer- 
számokkal, amelyekkel gyilkolt, a 
vasuti állomáson mint hentes disz- 
nót vágott. 

A meggyilkolt urnő temetésén 
azután mind a ketten ott voltak. 
Fafrák, mint az urnő nevelt fia, 
keservesen zokogva ment a ko- 
porsó után s közelébe furakodott 
egykedvü képpel Rigó is. A te- 
metésen történt, hogy valaki kissé 
hangosan ezt a megjegyzést tette: 
Ezt senki más nem tehette, csak 
Iván ! 

E megjegyzés döntötte Sebők 
Ivánt a bajba, mert sokan, akik 
Sebők Ivánt a bérgyilkosság fel- 
bujtására képtelennek tartják, azt 
állitják, hogy e megjegyzést a két 
suhanc is hallotta s mikor bünük 
napfényre került, hogy magukat 
védelmezzék, Sebők Ivánt is be- 
lekeverték. 

Ugyanezt vallja Sebők Iván is, 
aki állhatatosan és csodálatraméltó 
energiával védekezik a szörnyü 
váddal szemben és határozottan 
tagadja azt, hogy ő neki a gyil- 
kosságban bármi része is volna. 
Fogságában nyugodtan viselkedik 

s gyakran emlegeti feleségét s kis 
gyermekét, akikről nagy szeretet- 
tel szól. Fáj neki nagyon, hogy 
rokonai közül eddig még senki 
meg nem kisérelte, hogy börtöné- 
ben fölkeresse. 

Váltig mondogatja : Nem sze- 
rencsétlen nagyanyám, akit igazán 
szerettem, pedig ő mindig hideg 
volt hozzám, nem ő volt szálka 
nekem a szememben, de én vol- 
tam és vagyok szálka családom és 
rokonságom szemében. Kiutasitott 
kutya módjára bántak velem, fe 
leségzemmel és gyermekemmel - 
mindig. 

Mikor tudomására hozták, hogy 
feleségét és gyermekét atyja, Sebők 
Pál, gyöngéd gondozásába vette, 
igy szólt : 

Mogst szeretik már őket, mikor 
én nem tapasztalhatom. 

A vizsgálatot természetesen még 
mindig folytatják, mert a Sebők 
Tvánra irányuló gyanusitást a két 
tettestárs vallomásán kivül mi sem 
igazolja még. A nagyközönség ér- 
deklődését e tragikus büntény iránt 
semmi sem igazolja jobban, mint 
az a körülmény, hogy ugy a vá- 
rosból, mint a vidékről már igen 
sokan kértek a törvényszéki el- 
nöknél a főtárgyalásra jegyet. Ed- 
dig is naponta é keznek az elő- 
jegyzések iráat az intézkedések. A 
nagyközönség ugy hiszi, hogy a 
végtárgyalást jövő évi május hó 
elején már meg fogják tartani. 

HIREK. 
Kolozsvár, nov. 18. 

– Városi közgyülés. Kolozs- 
vár szab. kir. város törvényható- 
sági bizottsága rendes havi köz- 
gyűlését f. hó 21-én, hétfőn fogja 
megtartani, melyen több fontos 
kérdés mellett a város jövő évi 
költségvetési előirányzata is tár- 
gyalás alá kerül.: 

— A szogények segitése. Az 
ingyen-kenyért kiosztó bizottság a 
tegnapi nappal ez évben is meg- 
kezdte áldásos müködését és Szva- 
csina Géza polgármester kezdemé- 
nyezésére megtartotta első érte- 
kezletét. Az értekezletet Szvacsina 
Géza polgármester nyitotta meg 
és üdvözölvén a szép számban meg- 
jelenteket, bejelentve, hogy Lendvay 
Emil bankigazgató akadályozva lé- 
vén a megjelenésben, elmaradását 
levélben mentette ki. melyben a 
vezetése alatt álló Erdélyi Bank 
részéről 100 K. a maga részéről 
ped:g 50 koronát küldött az ingyen- 
konyér céljaira. A Felsőbb leány- 
iskola a nemes célra 30 koronát 
adományozott. Jelenti továbbá a 
polga rmester, hogy Merza Lajos 20 
koronát küldött azzal a kijelentés- 
sel, hogy ezt az összeget mindad- 
dig rendelkezésére bocsátja a bi- 
zottságnak, a mig a kenyér kiosz- 
tás tart. A bizottság köszönettel 
vette tudomásul e nemes adakozá- 
sokat és egyuttal örömmel éstesül 
arról, hogy a mult évről a bizott- 
ság rendelkezésére áll még 136 K. 

. SOHELL-féle 

kolozz 

vendéglőben (Szentegyház-utcza 
4. sz. alatt) válogato:t müsor- 

e e 
svárihonvédzenelk 

Hna Péhteken este 

han Szives pártfogást kér: 
Schell Mártom, tulajdonos. 
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96 fill. s az augusztusi közvilágitás 

cimén befolyt 1340 K. 14 fill. A 

bpizottság ezután egyhangulag el- 
határozta, hogy müködését meg- 
kezdi s Biró Béla apátplébános 
inditványára megválasztotta elnök- 
nek Szvacsina Géza polgármestert, 
alelnöknek Vikol Kálmánt. br. Mans- 
berg Sándort és Merza Lajost, pénz- 
tárosnak Ferenczy Gyulát, jegyző- 
nek Féder Ottót A bizottság min- 
den szombaton délután 4 órakor 
ülést fog tarrani s a kenyér kiosz- 
tást már december elején megkezdi 

a városház 18. számu helyiségében. 

- A házbérjövedelem be 
vallása. A kolozsvári pénzügy- 
igazgatóság közli, hogy házbér- 
adó három év tartamára, vagyis 
az 1905., 1906 és 1907 évekre 
való érvénnyel ujból kivetendő lé- 
vén, az ezen kivetés alapjául szol- 
gáló házbérjövedelem - vallomások 
benyujtására a pénzügyminiszterium 
egyik rendeletével az 1904 évi 

november hó 15-től 30-áig terjedő 
időt tüzte ki. Az ingyen adott be- 
vallási ivek pontosan kitöltve no- 
vember hó 30 áig nyujtandók be 
a pénzügyigazgatóságnál. Az a 
házbirtokos, ki a bevallási ivet, 
annak kitöltése előtt, azaz mielőtt 
abba a bérösszeget bejegyezte 
volna, a lakbérlőkkel aláiratja, 
annyiszor büntettetik 200 koroná- 
val, ahány bérlőnél követte el ezt 
a mulasztást. A befizetett birság 
egészben a feljelentőnek adatik 

— Bartha főorvos kitünto- 
tése. A közel mult napokban ün- 
nepeltük meg meleg elismeréssel 
dr. Bartha Jánosnak Kolozsvár vá- 

ros érdemes főorvosának orvosi 

müködése 50 éves jubileumát. Ah- 

hoz az elismerésbez, melyet a vá- 
ros, a közönség és kartársai nyuj- 
tottak ez alkalomból a jubilánsnak, 
most a királyi kitüntetés disze is 
járul. A hivatalos Jap legutóbbi 
száma közli, hogy Ő felsége dr. 
Bartha János Kolozsvár város tiszti 
főorvosának a közegészségügy te- 
rén szerzett érdemei elismeréséül 
a királyi tanácsosi cimet dijmente- 
sen adománvozta 

— Kenyeret a népnek. Az in- 
ség enyhitesére a nyomorgók szá- 
mára gyüjtést inditunk. Adjon az, 
kinek van. Minden fillér segit a sze- 

gényeken. - Lapunk öt koronával 
megnyitja a gyüjtést. A jószivü em- 
berek kövessék példánkat. 

Fizetésképtelen kolozsvári 
nagykereskedő cég. Tegnapi bécsi 
Jlapok hozzák, hogy a Remenyik L. 

és fia cég a Cedit-Vereinnál be- 

jelentette fizetésképtelenségét. Te- 
hát dacára a többszöri cáfolatnak, 
sajnos - a mi első hiradásunk 
igaz volt és most megerősitést 
nyert. 
— Toma László siremlékére. 

A Toma család ugy határozott, hogy 
a szerencsétlen véget ért fiatal em- 

ber temetési költségei fedezésére 
meginditott gyüjtés összegét rész- 

ben siremlék felállitására forditja, 

a fennmaradó összeget pedig az 

inségesek javára forditja. - 

"Tegnap ujabban Kun Józsefné ur- 

nőtől 2 koronát kaptunk. További 
adományokat elfogadunk. 

- Véres verekedés. Gorzó 
dstván 78 éves szasztenesi ember 
behozott egy szekér szénát tegnap 
s hbogy jól eladta nagy áldomást 
rendezett egy külvárosi korcsmá- 
ban. A banketten aztán összevere- 
kedtek és az öreg magyart ugy 

eltángátlták a vendégei, hogy sulyos 

sebeivel be kellett a mentőknek 
szállitani a klinikára. 

—- Élvebonoolás. Grenobléban 
csaknem elevenen boncoltak föl 
egy leányzót, kit röviddel azelőtt 
ittas állapotban az utcasarkon szed- 
tek föl. Mikor reggel ki akarták 
vezetni a börtönből, az orvos meg- 
állapitotta, hogy a mozdulatlanul 
heverő foglyot agyszélhüdés érte, 
a testét rögtön a kórházba küldte, 
hogy ott anatómiai célokra föl- 
használják. De amint egy fiatal 
orvos nyakát késével érintette, a 
halott szitkozódva fölegyenesedett 
és a jelenlevők rémületére leugrott 
a márványasztalról. Kiderült, hogy 
csupán letargikus álom vett rajta 
erőt és az orvos csak felületesség- 
ből gondolta halottnak. 

-Hetvenhatszoros váltó- 
hamisitás. A brassói Binder és 
Hügel czég beltagja, ifj. Binder 
Frigyes, tavaly 66 darab váltót 
hamisitott rokonok és ismerősök 
nevére s bünét oly cinikus vak- 
merőséggel üzte, hogy például egy- 
szer egy banknál éppen akkor szá- 
mitoltatott le a barátja nevére 
hamisitott váltót, mikor az a bank 
igazgatójával beszélgetett, a mel- 
lette levő teremben. Ily módon 
mintegy kétszázezer koronával ká- 
rositotta meg a bankot és roko- 
nait. A brassói törvényszék 76 
rendbeli magánokirathamisitásér: 
négy és fél esztendei fegyházra 
itélte a vádlottat és a büntetést a 

kolozsvári tábla helybenhagyta. A 
kir. curia szerdán Tassy Pál ko- 
ronaügyészhelyettes inditványára az 
ez ügyben bejelentett semmiségi 
panaszo at elvetette s ezzel az 
alsóbiróságok itéletébez hozzá- 
járult. 

—– A Klein-házaspárt most 
szállitják Párizsból Bécsbe. Kleinék 
este érkeztek Innusbruckba, ahol 
az éjszakát a tartományi törvény- 
szék épületében töltik. Kleinék 
holnap reggel folytatják utjokat 
Bécsbe, ahova délben érkeznek 
meg . 
– Nagy istállótüz Newyork- 

ban. Mint Londonbol jelentik, Jer- 
sey City newyorki városrészben 
több istálló és sertésszállás ki- 
gyult. 3000 élő sertés és 4000 le- 
vágott marha odaégett, 40.000 ál- 
lat pedig megvadult és dühöngve 
robant az égő istállókból a város 
utcáiba, mindent letiporva és el- 
pusztitva. 

—– Halálos itélet Svájcban. 
A st-galeni kantontörvényszék a 
napokban halálos itéletet hozott, a 
mi már évek hossza sora óta nem 
történt meg Svájcban. A st-galleni 
büntetőtörvények nem törölték el 
végképen a halálos itéletet, de 
hogy a hóhárnak sohasem akad 
dolga, annak az az oka, hogy a 
bünös rendesen kegyelmet kapott 
és a halálbüntetést életfogytiglani 
fogságra változtatták át. Valószi- 
nüleg most is igy fog történni. A 
mostani halálraitélt egy asszony, 
Keller Frida szabónő, akinek az a 
büne, hogy négyesztendős törvé y 
telen fiacskáját zsineggel megfoj- 
totta A biróság semmi enyhitő kö- 
rülményt nem talált s halálos ité- 
letet hozott. A st-galleni kanton 
lakóssága ezzel kapcsolatban a ha- 
lálbüntetés végleges eltörlését fogja 
kérni. 
— Joánovics testvérek fény- 

képészeti, festeszeti és ténykép- 
nagyitási mütermük Mátyás király- 

tér 32. (Szatmáry-ház.) Állandó 
fénykép kiállitás a müterem kapu 
bejáratánál levő kirakatokban. 

- Fáy Sándor akad. festő- 
művész, ki legutóbb Dózsa alispán 

magas művészi szinvonalon álló 
képével aratott sikert városunkban, 
a legszerényebb feltételek mellett 
válal magára olaj- és pastell fest- 
ményt, valamint króta-rajz meg- 
rendeléseket. - Régi festmények 
restaurálását is elválalja. Lakik : 
Széchenyi-tér 4r. szám (alsó föld- 
szint ) 

— Igon jó forgalmu vegyes- 
üzlet jó vidékü faluban halál eset 
miatt előnyös feltételek mellett 
azonnal eladó. Üzlet és raktárhe- 
lyiségek hosszabb időre biztosittat- 
nak. Értekezhetni Mátyás király- 
tér 11. sz. I. emelet. 2-10. 

A nől szépség elérésére és 
fentartására legkitünőbb és legbiz- 

tosabb a vegytiszta teljesen ártal- 
matlan Biró dr. féle ,„Havasi gyo- 
pár Créme*. Probatégely 70 tllér. 

Kapható Wolff gyógyszertárban 
Kolozsvár. 78. 6- O. 

SZINHÁZ. 
* A XIs pajtás e hóditva járta 

be az összes európai szinpadokat 
és kétségtelen, hogy kolozsvári elő- 
adásávak is nagy sikere lesz. A 
vigjáték szereplői egytől-egyik ki- 
váló müvészi feladathoz jutottak 
szerepeikben. Megyeri igazgató 
egy szeretetreméltó agglegényt, 
Hegedüs Szerafin a „Kis pajtás"-t, 
egy bájos, ifju leánykát, Kassai 
egy tönkrement bonvivánt márkit, 
Mószáros ennek az ostobaságig 
naiv fiát, Horváth Paula egy exen- 
trikus amerikai misset, Szegő egy 
zsörtölődő közjegyzőt, Lackó Aranka 

egy vidéki nagynénit játszik a ki- 
tűünő darabban, mely szombaton 
páratlan számu bérletszünetben ke- 
rül bemutatóra. 

Heti műsor. 

Péntek : Manlius Sinister. (Jókai 
cziklus.) 

Szombat: Kispajtás. 
Vasárnap: d. u. A madarász. 

este: Kispajtás. 

TÁVIRATOK, 
Budapest, nov. 17. 

Királyi kihallgatás. 

A király ma délelőtt Gödöllőről 
Budapestre érkezett és általános 
kihallgatást adott, mely előtt ma- 
gánkihallgatáson fogadta az uj 
osztrák pénzügyminisztert. Délután 
Őfelsége visszautazott Gödöltőre. 

A szerb király trónbeszéde. 

Ma délelőtt Péter király trón- 
beszéddel nyitotta meg az idei 
skupstinai ülésszakot. 

A varsói véres zavargások. 

A lembergi lengyel lapokhoz 
részletek érkeztek azokról a véres 
zavargásokról, a melyek vasárnap 
Varsóban lefolytak. A szociálde- 
mokrata párt előzőleg falragaszok 
utján hivta fel a lakósságot, hogy 
tüntessen a háboru ellen. A mikor 
a rendőrség a tüntetőket szét 
akarta verni, ezek a rendőröket 
revolverlövésekkel fogadták és több 
rendőrt megöltek, egy szakaszpa- 
rancsnokot pedig sulyosan megse- 

besitettek. A rendőrség erősitést 
kért és lőfegyvereit szintén hasz- 
nálta. Valoságos utcai harc lejlő- 
dött ki, mert mindkét részről sza- 
kadatlanul lőttek. Később csend- 
őrök és lovasság érkezett a rend- 
őrök támogatására, mire a tömeget 
visszaszoritották. Az utcai harc ál- 
dozata 14 halott, köztük több rendőr 
és mintegy száz sebesült. Körül- 
belül ezer embert letartóztattak. 
A harc szinhelyén még sokáig vér- 
tócsák látszottak. 

Harec oroszok és afgánok 
közt. 

A Pal Mall Gazette jelent- 
Moszkvából 14-ről. Ideérkezett jei 
lentés szerint Kuzakban oroszok 
és afgánok között összeütközések 
voltak. Hir szerint az afgánok egy 
lőporraktárt levegőbe röpitettek és 
több katonát megöltek. 

Az orosz-japán háboru. 

A Razoporni nevü torpedózuzót 
az oroszok levegőbe röpitették. - 
Az oroszok Razoporni torpedóna- 
szádot, hogy ne kerüljön a japá- 
nok kezei közé, maguk légberöpt- 
tették. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 

Telephon szám 503. 

NEMZETISZINHÁZ 
Ma 1904. november 18-án : 

Manlius Sinister. 
Szinmü 5 felvonásban. 

Kezdete este 7 órakor. 

m 

A világhirü 
müneheni sőrZ 
Pschorr 

Bráu, 
Poharanként is kapha- 

tó Doák Ferencz-u. 8. 

—- Tisztelettel: 

PFERSCHI J. 
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Likört és Rumot 
olcsón és gyorsan lehet 
házilag elkésziteni o o 

Burger Frigyecs-]- 
gyógyáru üzletében be- 

szerezhető eszenciákból. 

Apro hirdetőések. 

Gymnasiumi érettségit tett 
ifju állást keres ügyvédi vagy bár- 
mely irodában. Czim a kiadóban.
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KALAPKIRÁLY-hoz, 
ességekben magy választék van. 
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KEEEEEEKEEEEE 
s Babós Sándor 

s g s 
utóda 

. é mssHAJEK MIKSA e m- a ó a bő S s erdélyi legnagyobb óra és 
, s s a 28 E E ékszerraktár 

8 g sg s Kolozsvár, Wesselényi M.- a a utcza 16. sz. 
aa as 0 aA legjobb minőságü 6 i ss v ta egjo minőségü Hazai és N s s gő Schweiltzi, ugymint Kronométer, s s a Repetir, Omega, Schaffhausni, kamem ...r s Glasshütni, inga és fali órákban. ö eEgész ujonnan berendezett nagy s =. javitó műhelyemben mindennemü m ss óra- és ékszerjavitásokat olcsón . s éb = sgsgs lelkiismeretesen eszközlök. az s A nálam vásárolt és javitott z a : órákért 2 évig jótállok. 

va Teljes tisztelettel 
kli 0 e éb s e s S Hajek Miksa. ia A- 

I A li [t] 
czipőit elegáns és tartós 
karban szereti tartani, 

legfinomabb bőrtisz- 
titó szert használjon. 

= Egyedüli gyár : 

ifj. Schuller Frigyes 
részv.-társ. Egor i. B. Leipzig. 

Telefon 
511. 

Őt világrészben hire van az erdélyi hegyaljai saját 
termésü 
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Minden mennyiség és minőségben egyedül kapható 

Sz.IrTITT. 

Monostor u. a5. Telefon 401. 

151 

gá 

Telefon 
511. 

ÖTVÖSS-EOFOK-nak. 

bornagykereskedő pineczéjéből 
Ő cs. és kir. Felsége és a német császár 

Vezérképviselője: A Müncheni Psebor és a Pilseni 1. Részvény sörtőzdéknek. s s Fuhrmann Károly fűszerkereskedő Wesselényi M.-utcza 9. Telefon 429. — Bizományi raktárak Zsilinszky Antal Széchenyi-tér 1 Telefon 138. - Kőrösi Ákos fűszerk. Tivoli és Deák F.-u. sarok. Telefon 452 Kövendi Károly Kossuth L.-u. Haller-ház - Veress László Böhm Konrád Jókai-u. 11. Telefon 305.Irimiás Tivadar Arany János-tér 2. – Nyisztor Gergely Hunyadi tér 6 — Balogh János Trefort-u. 20. - Bárdi Sándor Akáczfa u 8 - mad mes m Nyikora Anna Rudolfiu. 64.- Kondász Dániel Mátyás király-tér 25. ez m 

ZEKKKKEEEKEKEEEEEEEEEEEEEKE 
E bornak nem kell külön ezégérf ayma 

— MUNKA UTÁN 
édes a nyugalom ! 

Az is kétségtelen, hogy az igazán 
édes nyugalmat leginkább otthonunk- 

I
 

ban érhetjük el. Őtthonunk zavarta- 
lan nyugalmára tehát érdemes na- 
gyobb anyagi áldozatot is hoz i. Mé- 
gis csodálattal észlelhetjük, hogy kü- 
lönösen Kolozsvárt egyes lakásokban 

poloskák, svábbogarak és egyéb 
más utálatot gerjesztő férgek 

ugyancsak megzavarják azt a nyugak 
mat, a nélkül, hogy annak gyökeres 
kiirtására gondolnánk Pedig csekély 
áldozattal gyökeres kipusztitás remel- 
hető. ha alulirott készséges szolgá- 
latait igénybe vesszük. Számos elis- 
merő levél bizonyitja, hogy egész 
lakasokat mizdennemü férgektől gyö- 
keresen mentesit 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Earfunkelrr. 
Kolozsvár, Ferencz J ózsef-ut 40. 

8-10. 

v.O 

Kolozsvár, Wesselényi M.-utcza 2. sz. 

Nagy választék arany, 
a legjobb minőségü 
zsebórákban, Saját részemre 

tott Sweitzi órákért 3 

alkalmi névnapi és keresztel 
arany és ezüst tárgyak javitását, ék-kövek foglalását és óra- javitásokat a legjutányosabb árb 
kért egy évi jótállást vállal. Törö 
o oO a legmagasabb árban készpénzért beváltok. 

arany, 
ezüst és drágakő ékszerekben, valamint 

ezüst, aczél és nickel Sweitzi 
készitett és czégemmel ellá- 
évi jótállást vállalok. 

Öszi Albert, aranymüves és órás 

őű ajámdékok 
an felvállalok, órajavitáso- 
tt aranyat becserélek vagy 

6 0 

O 
Tisztelettel 

Kiadja: a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz.


